



期七十五第

版出日五念月一十年七十國民

◀ 類紙聞新爲認券立號掛准特政郵華中 ▶

行印館育教俗通立區學大中央路園公橋中大京南

民衆週報

內容

淺近的文字 指示爲人道理
生動的寫法 敘述快開故事
新鮮的材料 編成小說歌曲

拿東西不打招呼

這幾天來，首都發生了兩三起劫案，惹得人心惶惶，地方當局，也特別緊張，路警崗位，隨時增加，荷鎗實彈，來往巡邏，那般兇強盜賊爺爺，不在深更半夜做買賣的勾當，却在光天化日之下，玩起把戲來，胆子也真不小啦，我們推想他們爲什麼走上這條路上去呢？說來說去，無非因爲麵包頭發生恐慌，才做這個勾當，他們當他職業一樣，本來一個人能夠有職業，自己生活，就算是個完人，不過職業也有高卑，性質各有不同，像這種殺人放火搶人財物的職業，是法律上所不許的，這等不正當的職業，最容易引起社會上的不安前，我們根本的防患和消除這等危害，絕對不是多添崗位懸賞緝拿可以了事的，我們要知道這是一個社會問題，這是一個教育問題，中國賊盜乞丐，是比較認何國家來得多了些，就是中國人受教育的太少了，不曉得人格不知道法律，加以中國的社會經濟不發達，就漸漸的把一般意志薄弱的民衆，逼走上不正常的道路上去，所以我們要根

本期目錄

- 拿東西不打招呼..... 克丞
- 解除賣身契的辦法..... 汝山
- 賊子背後的小孩子..... 袁
- 一一二二慘案週年了重寫此誌哀..... 輝
- 一一二二慘案週年紀念會場中的..... 聯
- 秋草飽經霜..... 語子
- 我來添上兩只..... 克丞
- 湯山去..... 高潮
- 暹羅獨立的經過..... 雲
- 一夾攻..... 璞如
- 一週來國家大事.....

枚兩子銅份每價定部廣推館本路園公橋中大京南所行發總

印承所刷印字公樓牌政廳京南

南京圖書館藏

本消除這等危害，就是要教育普及，使民衆都能識字讀書，就對於一切逸樂和法律上不許的事，有所禁忌了。有了智識，就可進一步去求技能，有了相當技能，就以找相當職業，使各個民衆都有飯吃，對於一切軌軌舉動，就不至於明知故犯了。然而照目前中國社會經濟能力很幼稚的時代，要使民衆職業不發生恐慌，那是可以一層的吧？

解除賣身契的辦法

汝山

誰都知道帝國主義者壓迫我們的敵人，誰都知道不平等條約是我們的賣身契，我們如何在這帝國主義鐵蹄下討生存，如何在這賣身契束縛中求解放，都是我們要急切解決的，因為這個不解決，亡國滅種的慘禍，終久是免不了的！我們賢明的政府已替我們定了不少的策略方案，漸漸要依次進行了。不過僅有毛桿兒的政府說話辦事，還要我們老百姓共同起努力才可，在下特想了幾點意見，雖說老生常談，然而却也不能說毫無一點兒用處！

○……○一、是內部要團結各階級的革命力量……○二、是內部要團結各階級的革命力量……○三、是內部要團結各階級的革命力量……○四、是內部要團結各階級的革命力量……○五、是內部要團結各階級的革命力量……○六、是內部要團結各階級的革命力量……○七、是內部要團結各階級的革命力量……○八、是內部要團結各階級的革命力量……○九、是內部要團結各階級的革命力量……○十、是內部要團結各階級的革命力量……

能的事，第一步的辦法，就是竭力提倡民衆教育，一方面設立各種工藝訓練和傳習所，使他們獲有相當的技能，把民衆的程度提高了，把民衆的人格修養好了，對於一切犯罪行爲，就可以消除社會日漸安甯，經濟的組織，自然慢慢的發展起來了。想當局的大人先生們，終也應該想到這一層的吧？

兵的革命同志組織起來。比如工人是常受外國資本工廠的虐待，中國軍閥的摧殘，農夫是常受地主土豪貪官污吏的壓迫，所以他們最能革命；工會農會，就是代表我們利益，爭自由平等的革命組織。在帝國主義壓迫下的商人，受不平等條約束縛的痛苦最深，他們也很需要革命工作，代表小商利益的商民協會，就是代表他們的利益，爭自由平等的組織。學生在人羣中常常在領導地位的，他們有勇往直前的精神，他們明白中外的大勢，革命的理論和策略，所以革命工作是不可不青年學生的。革命軍人是人民的武力，是革命的先鋒隊，是受國民黨指揮的，他們是代表上農商學大家爭利益的，所以他們的行動，時時刻

刻離不開大眾，時時刻刻和大眾連成一片。堅固以上所說的幾種革命力量的團結，用團成整個革命力量去打倒帝國主義，這是國民革命工作上所不可少的方法。

驢子背後的小孩子

驢子是用以運輸貨及給人們代步或轉磨，首都市上的運輸器具可說十分之八九是用驢子，尤其是一般附郭的鄉民，在每天的上午，驅驅七八頭或三五頭不等的驢子的，每隻驢子背上配了一背的山柴，預備到市上去兜售，在路上行走時遠遠看去，很像貧民住宅的許多茅草棚子，經過馬路上，很能阻礙一時的交通，在驢子背後常常有一羣的小孩子跟着，提了一隻破舊的籃，裝出鬼頭鬼腦的樣子來，我起初以為那是位賣柴的人由鄉下帶來的，不意我後來仔細一看，那般小孩子原來都在後面行竊偷驢子背柴的，只要那位管驢的人，一不留心那小孩子們就在後面用力抽了一把柴向小衝子奔了，稍停一刻，再趕上去在背後伏着那位管驢人，實在因了視線的關係，前後確是很難照顧，到也只得裝着不知了，單單中正街一條街那種小孩子，恐怕有三四十名吧，可嘆！

○一、是外部要聯絡受帝國主義的小民族；世界上被帝國主義侵略壓迫的民族，不僅中國一國，前面已講過，如印度國朝鮮國安南國緬甸國墨西哥國古巴國菲律賓國等民族。同樣受到帝國主義很利害的壓迫侵略；詳細情形有人已說過許多。不過普通的人都以爲歐美是帝國主義的老巢，一定沒有被壓迫的國家；其實不然，如夏威夷國墨西哥國古巴國受英國的壓迫侵略，里夫國敘利亞國摩洛哥國受法國的壓迫侵略，墨西哥尼亞國被西臘國布加利國亞等國瓜分，這等等弱小國家同受帝國主義殘酷的蹂躪。中國受各帝國主義的欺辱比別國更爲利害，但中國活動的可能性比別國却也好點；所以中國反帝國主義運動，應和世界上各弱小民族連合戰線，合力一致向帝國主義進攻，使一切的人類同享自由平等的福。

○二、是外部更要聯絡受帝國主義的小民族；世界上被帝國主義侵略壓迫的民族，不僅中國一國，前面已講過，如印度國朝鮮國安南國緬甸國墨西哥國古巴國菲律賓國等民族。同樣受到帝國主義很利害的壓迫侵略；詳細情形有人已說過許多。不過普通的人都以爲歐美是帝國主義的老巢，一定沒有被壓迫的國家；其實不然，如夏威夷國墨西哥國古巴國受英國的壓迫侵略，里夫國敘利亞國摩洛哥國受法國的壓迫侵略，墨西哥尼亞國被西臘國布加利國亞等國瓜分，這等等弱小國家同受帝國主義殘酷的蹂躪。中國受各帝國主義的欺辱比別國更爲利害，但中國活動的可能性比別國却也好點；所以中國反帝國主義運動，應和世界上各弱小民族連合戰線，合力一致向帝國主義進攻，使一切的人類同享自由平等的福。

○三、是外部更要聯絡受帝國主義的小民族；世界上被帝國主義侵略壓迫的民族，不僅中國一國，前面已講過，如印度國朝鮮國安南國緬甸國墨西哥國古巴國菲律賓國等民族。同樣受到帝國主義很利害的壓迫侵略；詳細情形有人已說過許多。不過普通的人都以爲歐美是帝國主義的老巢，一定沒有被壓迫的國家；其實不然，如夏威夷國墨西哥國古巴國受英國的壓迫侵略，里夫國敘利亞國摩洛哥國受法國的壓迫侵略，墨西哥尼亞國被西臘國布加利國亞等國瓜分，這等等弱小國家同受帝國主義殘酷的蹂躪。中國受各帝國主義的欺辱比別國更爲利害，但中國活動的可能性比別國却也好點；所以中國反帝國主義運動，應和世界上各弱小民族連合戰線，合力一致向帝國主義進攻，使一切的人類同享自由平等的福。

○四、是外部更要聯絡受帝國主義的小民族；世界上被帝國主義侵略壓迫的民族，不僅中國一國，前面已講過，如印度國朝鮮國安南國緬甸國墨西哥國古巴國菲律賓國等民族。同樣受到帝國主義很利害的壓迫侵略；詳細情形有人已說過許多。不過普通的人都以爲歐美是帝國主義的老巢，一定沒有被壓迫的國家；其實不然，如夏威夷國墨西哥國古巴國受英國的壓迫侵略，里夫國敘利亞國摩洛哥國受法國的壓迫侵略，墨西哥尼亞國被西臘國布加利國亞等國瓜分，這等等弱小國家同受帝國主義殘酷的蹂躪。中國受各帝國主義的欺辱比別國更爲利害，但中國活動的可能性比別國却也好點；所以中國反帝國主義運動，應和世界上各弱小民族連合戰線，合力一致向帝國主義進攻，使一切的人類同享自由平等的福。

○五、是外部更要聯絡受帝國主義的小民族；世界上被帝國主義侵略壓迫的民族，不僅中國一國，前面已講過，如印度國朝鮮國安南國緬甸國墨西哥國古巴國菲律賓國等民族。同樣受到帝國主義很利害的壓迫侵略；詳細情形有人已說過許多。不過普通的人都以爲歐美是帝國主義的老巢，一定沒有被壓迫的國家；其實不然，如夏威夷國墨西哥國古巴國受英國的壓迫侵略，里夫國敘利亞國摩洛哥國受法國的壓迫侵略，墨西哥尼亞國被西臘國布加利國亞等國瓜分，這等等弱小國家同受帝國主義殘酷的蹂躪。中國受各帝國主義的欺辱比別國更爲利害，但中國活動的可能性比別國却也好點；所以中國反帝國主義運動，應和世界上各弱小民族連合戰線，合力一致向帝國主義進攻，使一切的人類同享自由平等的福。

○六、是外部更要聯絡受帝國主義的小民族；世界上被帝國主義侵略壓迫的民族，不僅中國一國，前面已講過，如印度國朝鮮國安南國緬甸國墨西哥國古巴國菲律賓國等民族。同樣受到帝國主義很利害的壓迫侵略；詳細情形有人已說過許多。不過普通的人都以爲歐美是帝國主義的老巢，一定沒有被壓迫的國家；其實不然，如夏威夷國墨西哥國古巴國受英國的壓迫侵略，里夫國敘利亞國摩洛哥國受法國的壓迫侵略，墨西哥尼亞國被西臘國布加利國亞等國瓜分，這等等弱小國家同受帝國主義殘酷的蹂躪。中國受各帝國主義的欺辱比別國更爲利害，但中國活動的可能性比別國却也好點；所以中國反帝國主義運動，應和世界上各弱小民族連合戰線，合力一致向帝國主義進攻，使一切的人類同享自由平等的福。

○七、是外部更要聯絡受帝國主義的小民族；世界上被帝國主義侵略壓迫的民族，不僅中國一國，前面已講過，如印度國朝鮮國安南國緬甸國墨西哥國古巴國菲律賓國等民族。同樣受到帝國主義很利害的壓迫侵略；詳細情形有人已說過許多。不過普通的人都以爲歐美是帝國主義的老巢，一定沒有被壓迫的國家；其實不然，如夏威夷國墨西哥國古巴國受英國的壓迫侵略，里夫國敘利亞國摩洛哥國受法國的壓迫侵略，墨西哥尼亞國被西臘國布加利國亞等國瓜分，這等等弱小國家同受帝國主義殘酷的蹂躪。中國受各帝國主義的欺辱比別國更爲利害，但中國活動的可能性比別國却也好點；所以中國反帝國主義運動，應和世界上各弱小民族連合戰線，合力一致向帝國主義進攻，使一切的人類同享自由平等的福。

○八、是外部更要聯絡受帝國主義的小民族；世界上被帝國主義侵略壓迫的民族，不僅中國一國，前面已講過，如印度國朝鮮國安南國緬甸國墨西哥國古巴國菲律賓國等民族。同樣受到帝國主義很利害的壓迫侵略；詳細情形有人已說過許多。不過普通的人都以爲歐美是帝國主義的老巢，一定沒有被壓迫的國家；其實不然，如夏威夷國墨西哥國古巴國受英國的壓迫侵略，里夫國敘利亞國摩洛哥國受法國的壓迫侵略，墨西哥尼亞國被西臘國布加利國亞等國瓜分，這等等弱小國家同受帝國主義殘酷的蹂躪。中國受各帝國主義的欺辱比別國更爲利害，但中國活動的可能性比別國却也好點；所以中國反帝國主義運動，應和世界上各弱小民族連合戰線，合力一致向帝國主義進攻，使一切的人類同享自由平等的福。

○九、是外部更要聯絡受帝國主義的小民族；世界上被帝國主義侵略壓迫的民族，不僅中國一國，前面已講過，如印度國朝鮮國安南國緬甸國墨西哥國古巴國菲律賓國等民族。同樣受到帝國主義很利害的壓迫侵略；詳細情形有人已說過許多。不過普通的人都以爲歐美是帝國主義的老巢，一定沒有被壓迫的國家；其實不然，如夏威夷國墨西哥國古巴國受英國的壓迫侵略，里夫國敘利亞國摩洛哥國受法國的壓迫侵略，墨西哥尼亞國被西臘國布加利國亞等國瓜分，這等等弱小國家同受帝國主義殘酷的蹂躪。中國受各帝國主義的欺辱比別國更爲利害，但中國活動的可能性比別國却也好點；所以中國反帝國主義運動，應和世界上各弱小民族連合戰線，合力一致向帝國主義進攻，使一切的人類同享自由平等的福。

○十、是外部更要聯絡受帝國主義的小民族；世界上被帝國主義侵略壓迫的民族，不僅中國一國，前面已講過，如印度國朝鮮國安南國緬甸國墨西哥國古巴國菲律賓國等民族。同樣受到帝國主義很利害的壓迫侵略；詳細情形有人已說過許多。不過普通的人都以爲歐美是帝國主義的老巢，一定沒有被壓迫的國家；其實不然，如夏威夷國墨西哥國古巴國受英國的壓迫侵略，里夫國敘利亞國摩洛哥國受法國的壓迫侵略，墨西哥尼亞國被西臘國布加利國亞等國瓜分，這等等弱小國家同受帝國主義殘酷的蹂躪。中國受各帝國主義的欺辱比別國更爲利害，但中國活動的可能性比別國却也好點；所以中國反帝國主義運動，應和世界上各弱小民族連合戰線，合力一致向帝國主義進攻，使一切的人類同享自由平等的福。

以內來，這大多數的人們必同情於一切被壓迫的民族，願大家聯合起來其革命，既要打倒帝國主義，必要和帝國主義國內的被壓迫民衆聯合起來，爲帝國主義致命之傷，纔能得最後的成功。所以別的帝國主義在我國各地大屠殺的時候，帝國主義國家內的被壓迫民衆團體，起而攻擊他們政府的暴戾，并表示同情於中國民衆。去年英國工人大罷工，更促世界工人大聯合。可知帝國主義已成世界一切被壓迫民衆公敵了，打倒帝國主義也爲世界各被壓迫民衆的同一目的。

○一、我們打倒帝國主義的方法既定，就希望我們的國民革命同志，和民衆一齊起來，遵照總理給我們的遺訓去幹，非達到廢除不平等條約，打倒帝國主義不止。

帝國主義侵略中國，無所不用其計；所用的方法，最好教我們不知其所以，故覺悟了，已被他利用，利益被他得去了，勢力也代他造成功了，後悔也實在遲了。以前訂的些條約，大半不是這情形嗎？國民政府的外交政策，雖說周密，但在此窮

一二二二慘案週年了重寫此誌哀

(譯)

金黃的太陽照在灰白的路上，追想起去年今日呵！
那一個可紀念的下午；
好像是軍閥踐踏下的滋味重嘗！
好像是五卅屠殺又起的恐怖！
一切都給予絕對的自由定黨綱的宣示當然不朽。
怎民衆的要求聲中，
却付與爆烈的槍彈，鋒利的匕首？
最可憐是柔順民衆無謂的犧牲，
小百姓欲彈而死，算不得殺身成仁！
那護黨救國的第一奇功，
又歸那蒼蒼的忠實同志受承。
巍巍公園飛濺着新的血花，
清白的牆垣留着深刻的鳴爪，
深刻的鴻爪呵！
你早燦爛光明的痕跡將輝映天下。

迫的時候，很容易受帝國主義的引誘；偶一不慎，就入其計中，表面上是幫我忙的，實際上損失反大過幾千萬倍；比如從前什麼新道大借款；表面上看來，我們可藉鐵道交通便利去振興實業，農工商礦都可發達了，人民更要得多少好處；那知所有好處，都被帝國主義得去了；我國只有少數人得到些微的利益，但多數人的利益，却被帝國主義奪去了；白白被他們利用不算，還要點多少好處。又如借錢給我們做軍餉；表面上是幫助我們革命的，實則又去買他們的軍火，錢還被他們收回去，這種不合算的地方，我已屢經講過。又如帝國主義原來是幫助軍閥的，現在也有帝國主義想掉轉花樣來幫助革命軍了，祇要國民政府和他們訂幾條條約，就實行了；末了兒一定還要上他們大當，好處還是他們的。我們祇應當同他們辦嚴重交涉，不許他們幫助軍閥；不可受他們利用。我們要知道：天下沒有不顧自己的利害，而去幫人的癡人；更沒有顧自己國家的利害，而去幫助別的國家的。這種把戲，真和那甜言蜜語的妓女差不多，目的是任你些金錢罷了。或者就如美人計的刺客差不多，表面是你就我愛的；比較終身伴侶的夫妻，情長得多了，實際上下了毒殺的手段，教你無從防預，并且無法救身，死而後已！我們既明白利害，所以我們更希望知道

帝國主義利害的國民黨治下的政府，不要受帝國主義假面具引誘，被帝國主義利用，把全國國民生機斷送了！我們什麼事業，我們自己去努力想法兒去做好了，千萬不要希望人幫助！我們全國國民也當聯合起來監督他們；有了形跡，我們國民就發表意見忠告政府；這樣纔是國民的政府，民治國的國民哩！

識，和堅決不變的信仰；軍人之中，上智和下愚祇能居少數居少數，當然是中材人多；——任何類的人都是這樣——所以多數軍人們的目的會隨環境而改變的。比如西北國民軍，是由軍閥變來的，他們受時代的潮流趨向的；也有革命軍人信仰不堅，思想落後，而變為軍閥了；如唐繼堯陳炯明等都是。他們信仰何以不堅呢？就是他們的虛榮心和自私自利太重，不知道人生的真價值在為全人類求幸福，所有虛榮私利都是假。

說到這裏，第一要要求革命軍人看輕虛榮私利，順着人類求幸福的目的去革命，就不得變為軍閥了。換句話說：革命軍人應當認識清楚總理的主義，遵照總理所以創三民主義最後的目的——世界大同——向前進，就決不得走入軍閥一條路去了。更希望革命軍人不要自信太高，自己不得走到軍閥一條路去。軍閥不是先有思想，是不知不覺的；所以革命軍人應當常常回想自己行為，如有忠告應當採納自勉，終身受國民的監督和指揮，就不得變為軍閥了。

最後：我們看了上邊幾段辦法如果大

家是說對的，我很希望都能照

兩句樣做，或者督促黨政軍各方面

做的，自然就會把我們底實身裝——不平

等的條約，自然就會取消了。

紅血黑魂此張還未算清誰說一能是三能是二
青天白日殺人不必償命請看死者自死者自生

一一二慘案
週年紀念會場
中的一副驚人
的挽聯！

秋草飽經霜

語

在這初冬晴朗幽靜的寒夜，早晨起來，往庭中一看，屋上以及從前有朝露的地方，却已改鋪了一層白粉似的霜，形狀好像細長美麗針一般。還有在那很冷的早晨，臥室裏的玻璃窗上，也有烏毛狀的霜，附着在上面。

很多很多的人，都以爲霜就是由霧凝結成功的，在字文上，不是有一句「露結爲霜」麼？不錯！霜由霧凝結成功固有的，但普通都是水蒸氣驟然遇冷，立即收縮成功的。

霜的凝成，既然有上面兩種的不同；因此，霜的形狀，也是因之而異了。由水蒸氣直接凝成的霜，是六角粒狀的結晶體；由霧凝成的霜，乃天粒狀的小冰珠。霜和動物，沒有什麼大的關係；可

對於植物，影響却是不淺，除掉常綠樹以外，普通的花草，經過了霜，牠內部的水分，就要凝結成冰；等到受着太陽熱的時候，就融解流到植物外邊來了。這樣一來，植物怎樣不會萎落枯死呢，假使萌芽的植物，受了這凝結霜的侵害，馬上就要死的。所以霜對於植物，是有百害而無一利的！

我來添上兩只

克承

上海這次開了破天荒的國貨展覽會，真是中外注意，萬人空巷，那天開幕的日子，請了進德女學的學生，唱展覽會歌，可惜我們首部的民衆，不能參加盛會，那會歌更是聽不到的。現在我已搜集那只會歌的詞兒，抄在後面，并且添上我杜撰的三只歌兒，願大家齊來唱一篇，提倡提倡國貨，盡盡我們國民的責任。

○興起，興起，中華民族快興起。國貨大家不注意，洋貨充斥損權利，我們的錢袋裂了縫。我們的銀箱滿了底。富翁漸漸變窮人，窮人那有立足地。努力，努力，願同胞興起。

○興起，興起，中華民族快興起。中華物產本富有。國貨不比洋貨低，趁這次展覽的好機，快些來研究和設計，人人立志用國貨，洋貨怎能攬權利，努力，努力，願同胞興起。

○興起，興起，中國商人不要氣，不去想法和計議，願替外貨來推銷。自把人格看得低，倘若一致來抵制，洋貨定會不值錢，努力，努力，願同胞興起。

○興起，興起。中華民國快興起，關稅將要我自主，洋貨就快到死地，願同胞振着精神，努力合作做到底，看青天白日滿地紅，到處飛揚逞威嚴，努力，努力，願同胞興起。

湯山去！

高潮

我們老早便聽說南京城附近

湯山，那里還有溫泉，并且有個湯山，那里還有溫泉，并且名譽……可以洗澡，從前的督軍省長，現在的委員司令，都是常常去玩的，不過我們老百姓去的是很少，因為路太遠了，離開南京城要有五十多里路，來回便要一百多里，那一個人能那麼高興，來往跑一百里路去洗一個澡呢！就是你能跑，回來也是塵土滿身，還不是要替三新池再做一回

暹羅獨立的經過

雲

暹羅在安南緬甸的中間，在清前乾隆年間，到我國朝貢，并受冊封。自從英國吞併緬甸，法國佔領安南以後，英法兩國，各想向暹羅發展勢力。常常因事衝突。正是棋逢敵手，將遇良才，不分優劣。到光緒十九年，英法兩國，不通知我國，訂立英法協約。許暹羅獨立，以後不到中國納貢；兩國都不准派兵到暹羅去，享有特別權利。竟把我國丟開，已經不承認暹羅受我國保護了。暹羅因為英法兩國，彼此箝制，所以現在尚存，諸位想想，暹羅原受我國保護，一切事務，應由我國做主。英法兩國，竟暗助暹羅獨立，脫離我國，反賓為主，真使人氣悶！

生意麼？所以湯山溫泉簡直可以說是閩老的安樂窩，我們老百姓聽說也如過屠門而大嚼，一點兒也得不到實在的。

我們雖不是委員司令，但是湯山却去過了，一得之喜，所以要特別向諸位說一說，談起我們去的方法，却也平民化得很，便是我們大家開了一個汽車公司，計借若干，照帳分帳，三三三剩一，這麼一來就即用得很少了。我們去了六個人租了一輛汽車，在晨光初上，涼風還不冷的那一天早上，我們便出朝陽門而東了。至於我們去的動機，實在不敢自此於委員們的生活，我們一方面

為的好奇，一方面可以實地去考查，也可以在地質學上給一個實在的證據。我們……孝陵老……沿途看……中陵壯……見的東西，實在不少，簡單的說不過是山，水，人，物，中山墓，明孝陵，好像一幕一幕的影片映過去，中山墓的顏色是白的，明孝陵

望遠中山墓



的顏色是紅的，所謂蒼松翠柏古廟紅牆可以代表古代的美，玉階銅門，明瓦玻璃很表現近代的美，真是我們同車的蔣先生「那孝陵松老中陵壯，都付湖山恣勝遊！」那兩句的說法了。死者永歸，只剩下這一片土地足以發後人的猛省入追想而已！

嚇跑了……汽車的力量在上山的時候，可以表現得出來，開了三個關（車上的機關）力量可以增加一幕一幕的影片映過去，中山墓的顏色是白的，明孝陵

量，牽引我們下去的，這時候遠遠來了一隊驢子，背上驮着糧食，有的驢子看見汽車并不在意，可是有一個驢子却看見這沒頭沒腦的怪物——汽車，對他狂叫而來，他却嚇得魂飛天外，一個向後轉狂奔而去，驢子在前，汽車在後，汽車停了，驢子還是跑，真個趕得風吹敗葉，後趕急雨打梨花，緊走緊追，慢走慢隨，那驢子背上的糧食袋子一袋一袋的落在地上，狼狽的可笑

遠望湯山



，在我們是順方向而去，原不平什麼，不過苦了驢子，更苦了驢夫，最後牠跑動了自己住下，車便自己跑去了。這麼一來起碼要有三里路，換句話說，那驢夫便要開三里的倒車，才能收回驢子。我們在良心上真是過不去！我們站在民衆方面的人，還有時要苦老百姓，那些只顧自己權利的大老官，不是更要苦老百姓麼？

夾 攻 十 二 球 如

○……○湯山。○車走了兩個多鐘點，湯山便到了。○湯山是一個小的村莊，山脈起伏不斷，都是些不大的邱陵，當風景中一個便是湯山，人家不過一百多戶，完全是勞農生活，只有一家木匠店，別的工人就很少了，在湯山東邊便是田野，再遠便是山，這時正是「霜寒紅於二月花」的時候，秋水長天一色，到處花香鳥語，好一處幽靜地方，草色雖然還綠

○……○可是已無綠油油的肥壯的顏色了！我們進了湯村驚動了好些鷄犬，好像沈靜和平的空氣裏忽然起了一陣颶風，把這個莊靜荒寂的小村又給擾亂了。過了一層洋橋經過總司令的別墅！到陶處下車。這時遠遠的雄雞已叫了，太陽已懶懶的要預備斜下去了。

○○○○○○○○○○

他到了上海最先感覺到的，便是莫明其妙的空虛，空氣是冷的，好像上海人底面孔，也都是帶些冷氣，人和人沒有大關係，只有錢是有關係的：上海自然是外國人勢力的發祥地，當然揚眉吐氣，大出其洋鋒頭，汽車上，電報上，一對對，一雙雙都是洋人來往，四川路的洋生意，霞飛路一帶洋人底住宅，和中國比一比。真是人間天上！一天他看見馬路旁一段矮矮的花牆，坪上滿長着綠草，羊腸似的馬路，點綴在草地上，越顯曲折的有趣，一所灰白色的洋房，雖然只是二層，但短小精巧也很惹人注意，這顯曲折的有兩個外國人，男的正看報，女的在旁同一個小寶寶正在唱歌，這時斜陽剛要下山，落日的餘暉，正照在他夫婦的臉上，活現出他們是美滿而又恩愛的夫婦正來享受這家庭團聚的生活，秋風一陣陣送來些抑揚的歌聲，真激盪出來些離人的酸楚！他和她雖然離開了兩年，但兩地相思的綫，仍然是牽連在一起的，真所謂「我見異鄉兼日暮，疎鐘紅葉墜相思」！他看見美國人把中國作他們底殖民樂土，我們中國人反而做個個父母兄弟妻孥離散，雖說什麼男兒志在四方，也不免英雄有時而氣短！由愁而恨，而恨那些洋洋得意的外國人太驕傲，太欺壓我們中國人了！他雖然在上海不多時，他考察得出，最兇橫而有勢力的是外國人，最無恥而做臉的是買辦階級，其次便是時髦的市儈了。大世界遊戲場，先施樂園，天鵝樓各處，沒有一處使他感覺到痛快！

一週來國家大事

▲英法日三國政府發表宣言，反對我國宋財部長變更鹽稅

担保債務財部仍繼續準備自管鹽稅

▲首都北門橋上海儲蓄銀行分行，突被盜劫，搶去現洋一百五十元匪徒遠揚未獲，該處市面稠密，匪徒胆敢白日行劫，人民因此起恐慌

▲首都衛戍司令部及江寧省政府，新定滄村辦法多條，不論男女均須打手印并覓三家安保，方得居住，保單一存縣署，一存村長處，將來捕緝罪犯，容易探獲云

▲蔣主席所提議浦口劃歸南京特別市，在下關江岸與浦口間築一座鐵橋現已經中央政治會議議決通過

▲英國已正式承認我國關稅自主

▲國府因據賑務處列表報告各省災區狀況，業經令飭財政部撥款二百萬元分配各災區趕放急賑

▲蔣主席出發檢閱蘇皖魯三省各師部隊業已完竣開定二十五日即行返京

▲市工務局決定自保泰街至神策門城根止，開一馬路，已

令該處居民即日拆屋讓地

▲中比新約條文，已內定比政府允取消在華領事裁判權

▲荷使歐登科贊成我國關稅自主

▲江寧地方法院今日將所查獲的煙土，一律焚燬

▲衛生部會規定十二月十五日舉行全國各城鄉大掃除，已

通令各省民政廳遵照辦理

▲蘇省黨政聯席會議，昨日開第二次會議議決嚴懲陷歐縣指委之錫武進兩縣長

▲蘇省建設廳擬開五大公路，其路線如左：

①由通州至海門 ②由徐州至海門 ③由瓜洲至徐州

④由浦口至海門 ⑤由南京至上海

▲日本對我國態度仍然頑玩，認漢案與甯案，無急須解決必要，並不聲明撤退駐魯軍隊

▲江甯縣鄉民反對取消縣治，並推代表十五人赴中央黨部及國府請願

○○○○○○○○○○